Decimaldalas reizinasana

Decimaldalskaitlus reizina ka veselus skaitlus (nenemot véra komatus), reizinajuma
(rezultata) atdala ar komatu no labas puses tik ciparu, cik to ir abos reizinatajos kopa.

Pieméri
Dotais reizinajums | Skaitli bez Reizinajums Ciparu aiz komata? | Rezultats
komatiem
6,1-0,3 61-3 183 2 1,83
2,16-0,1 216-1 216 3 0,216
37,5100 375-100 37500 1 3750

19,23-10=192,30 = 192,3

19,234-100=1923,4

4,2-0,01=0,042

J0 1923 - 10 = 19230 un rezultata jaatdala 2 cipari aiz
komata. Skaitli saisina jeb atmet nevajadzigo nulli.

j0 19234 - 100 = 1923400 un rezultata jaatdala 3 cipari
aiz komata. Skaitli saisina jeb atmet nevajadzigas nulles.

jo42-1=42=0042, bet ta ka rezultata jaatdala 3
cipari aiz komata, prieksa pieraksta triikstosas nulles (var
pierakstit jebkuru skaitli, rezultata liekas nulles nonemot).

Reizinot skaitlus rakstos (vienu zem otra) pédé€jais cipars jaraksta zem pédéja cipara
vai jareizina katras Skiras skaitlis atseviski un rezultati jasaskaita

1,753 =5,25 175 vai 100 - 3 =300
-3 70-3=210
525 5-3= 15
525
6,2-3,45=21,39 345
- 62
690
+ 2070
21,390 = 21,39
vali
345-2 = 690
345 - 60 = 20700
21390




Decimaldalas daliSana ar 10, 100 utt.

Lai izdalitu decimaldalu ar 10, 100 utt., ir japarcel komats pa kreisi («) par tik
cipariem cik dalitaja nulles

99,2345 : 10=9,92345 komatu parcel par 1 ciparu pa Kkreisi

99,2345 : 100=0,992345 komatu parcel par 2 cipariem pa kreisi

Ja nepieciesams, rezultata pirms skaitla drikst pierakstit pec patikas daudz nulles. Pec
komata ielikSanas, liekas nulles nosvitro.

99,2345 : 1000=0099,2345 : 1000 = 0,0992345 komatu parcel 3 ciparus pa kreisi

99,2345 : 10000=00099,2345 : 1000 = 0,00992345 komatu parcel 4 ciparus pa kreisi

Decimaldalas dalisana ar 0,1; 0,01 utt.

Lai izdalttu decimaldalu ar 0,1 vai 0,01 utt.:
1. skaitlus paplasina ta lai abos skaitlos (dalitaja un dalamaja) ir vienads skaits
ciparu aiz komata
2. komatus atmet
3. veic daliSanu

24,5:0,1=245:1=245 nulles nav japieliek, jo ir vienads ciparu skaits aiz
komata gan dalamaja, gan dalitaja
24,5:0,01 =24,50:0,01 =2450:1=2450

32,56:0,1=3256:0,10=3256:10=325,6 vesela skaitli komats ir aiz skaitla
(3256 = 3256,0), dalot ar 10 komats
japarcel uz kreiso pusi par 1 ciparu.



Decimaldalas daliSana ar veselu skaitli

Dalot decimaldalu ar veselu skaitli:

1) veic daliSanu nenemot véra komatu
2) lai uzzinatu, kur liekams komats rezultat3, izdala tikai veselos

20,48 :8=2,56

1.solis 2.solis

2048 : 8 = 256 20 : 8 =2 ar atlikumu, tatad, komats jaliek aiz 2
16
44
_40
48
48
0

Decimaldalas daliSana ar decimaldalu
Dalot decimaldalu ar decimaldalu:

1. skaitlus paplasina ta lai abos skaitlos (dalitaja un dalamaja) ir vienads skaits ciparu
aiz komata

2. komatus atmet

3. veic dalisanu (dala tik ilgi, kameér beigas iegiita nulle; ja pietrikst ciparu, dalamaja
liek klat nulles)

4. lai uzzinatu, kur liekams komats rezultata, saskaita, cik solos izdalija doto skaitli

32,56:0,2=32,56:0,20 = 3—'5“5’6“ :20=162,8 skaitlis izdalits 3 solos (svitrina —

20 pirmais dalitais skaitlis, punktini —

125 katrs nakamais cipars, tatad, kopa 3)

120
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160
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